

# 小龙虾下了百亩塘 地里飘着稻花香

## 高青县常家镇说约李村打造九道湾休闲农业立体种养基地

淄博5月26日讯 一周前,1万斤小龙虾苗从江苏跋山涉水数百公里,在淄博市高青县常家镇说约李村240亩的养殖基地里安了“家”,自此开始了它们在黄河水里的成长历程。

5月25日,和往常一样,吃完早饭,说约李村党支部书记、村委会主任樊光海再次来到村南的养殖基地,捞起一篮龙虾苗,仔细查看他们的生长情况。村南的一大片土地散发着泥土的气息,240亩龙虾养殖基地被分割成40块水塘镶嵌其中。水塘外是一条宽宽的沟槽,沟槽里黄河水泛起涟漪,小鱼三五成群在水中嬉戏,岸边蒲草随风摇曳。沟槽与每块水塘之间有管道相连,黄河水通过沟槽沉淀过滤后,通过管道注入水塘。良好的自然环境为小龙虾的生长提供了得天独厚的条件。

黄河九曲,村上人家。说约李村紧靠黄河,有着天然的水域条件优势。原先,村里有不少盐碱涝洼地,经过整理,形成了立体养殖项目的温床。说约李村紧挨着省道239,附近的济高高速也



工人在水塘里投放虾苗。

正在建设,交通条件便利;毗邻天鹅湖慢城湿地、蓑衣樊村,与之能连成农文旅资源链条。于是,一个集种植、养殖、休闲观光为一体的现代农业田园综合体,便发展了起来。

2020年,说约李村通过发展

村党支部领办合作社,先后成立九道湾农业合作社、绿丰园土地股份合作社,通过“保底收益+分红”的运作模式完成1200亩土地流转,其中养殖水面500余亩、稻田700余亩,开始了九道湾休闲农业立体种养基地的核心工

程——“一水两用,一田两收”的种养一体化建设。“土地可以种植五彩旱稻和优质水稻,水面养殖小龙虾。”樊光海告诉记者,目前投入的1万斤小龙虾苗,以及240亩水面只是一期,接下来的目标是通过稻虾立体种养,实现水稻亩产1000斤、小龙虾亩产300斤。

立体种养的方式,相对于传统种植每亩可增收3000元至5000元。目前,基地入口的绿化已经完工,接下来准备建设3公里长的绿道以及生态观光道等,离“花在两岸开,船在水中游,人在田中走”的目标更进了一步。基地以自然生态环境设施为基础,规划打造小龙虾体验区、农业体验区、综合服务区、花海观赏区等“三环六区”;围绕农业产品提质升级和新型业态培育,规划建设“说理台”“七彩花田”“生态农业科普教育基地”等农文旅景点27个。让游客在了解高青大米、高青龙虾的同时,讲好说理台故事,植入亲子体验、休闲垂钓、科普教育等沉浸式体验,进一步促进农文旅融合发展。同时,推动周边

村庄农家乐、民宿、农产品采摘的发展,带动村民就业,为生态观光旅游、农民增收增收提供了广阔空间。

除了想办法让钱袋子“鼓”,说约李村也想让村民的思想“富”。樊光海告诉记者,村内通过旧村改造,腾空土地200亩,目前正在规划打造“绿水青山就是金山银山”的“两山”理论实践基地、党建主题长廊以及村史馆等,在建设美丽乡村的进程中,延长农文旅链条,增加文化砝码。

水塘不远处,作业的机械不时发出轰鸣声,九道湾休闲农业立体种养基地的建设正在紧张地进行。望着水塘里的小龙虾,樊光海已经有了一个清晰的盘算:投放的这1万斤小龙虾苗国庆节前就成熟了,赶上旅游消费旺季,彼时的说约李村定是一番热闹的景象……

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 朱秀珍 李晓艺

桓台县城区街道云涛社区 举办书法交流活动

### 书法传家风 墨宝话家训

淄博5月26日讯 近日,桓台县城区街道云涛社区开展了以“树清廉家风,传廉洁家训”为主题的书法交流活动。

书法爱好者们现场书写家家家训。“百善孝为先”“家和事顺”“心底无私天地宽”“廉洁源于自律”,一幅幅书法作品彰显了大家对家风的理解。

此次活动将家风文化与传统文化相结合,呼吁社区居民重视家风建设,引导居民传承好家训、涵养好家教、培育好家风。

通讯员 张琪

## 桓台联合执法治理移动污染源



近日,桓台交警大队联合桓台交通、环保部门开展移动污染源治理行动。

行动中,结合大货车交通违法行为的规律和特点,在国省道设置联合检查点,采取固定检查与流动巡逻相结合的方式,依法严查重型柴油车超载、改装改型、闯禁区等违法行为。此外,对违法车辆驾驶员进行宣传教育,消除道路交通安全隐患。此次行动查处超载大货车62台,改型32起,遗漏载运物84起,其他违法行为57起。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 滕修龙 曹憬

### ■ 简讯

#### 桓台公路事业服务中心 开展贴补施工 改善路面平整度

近日,桓台公路事业服务中心养护人员对G308新城西段实施贴补处理,改善路面平整度。

该段为双向两车道的二级路,交通流量大、重车比例高,在重载作用下部分路段路面出现了平整度较差的状况。为改善路面通行质量,中心将该路段列入今年的维修计划。在处治方案选择上,中心综合考虑施工对交通的影响以及施工的效果,确定采用贯入式贴补方式,处理路面病害并改善平整度。该工艺具有施工快速、效果良好、交通影响较小的优势。

陈忠民

#### 桓台县城区街道少海社区 扶贫帮困送温暖 点滴爱心汇暖流

慈心一日捐,弘扬正能量。为进一步传播团结互助的社会正能量,动员大家关心支持慈善事业,近日,桓台县城区街道少海社区集中开展“慈心一日捐”公益捐款活动。

活动中,少海社区“两委”班子成员率先垂范,带头捐款;红色物业党支部积极响应号召,纷纷参与到活动中,积极奉献爱心。此次捐款金额共计1960元。社区通过开展“慈心一日捐”活动,让每个人都感悟到公益捐款的高尚意义,进一步增强了大家的慈善意识,在社区营造了乐于无私奉献、关心公益事业的浓厚氛围。

刘畅

### 保障在校学生和幼儿健康安全

## 桓台县122所学校托幼机构“体检”

淄博5月26日讯 近段时间以来,桓台县卫生健康监督执法大队组织开展学校托幼机构专项检查,切实保障学校托幼机构卫生安全。

此次监督检查,重点检查教

学及生活环境的卫生情况、传染病防控工作情况、生活饮用水管理情况等。

“此次共检查122所学校托幼机构,发现部分学校托幼机构传染病防控工作还存在薄弱环节,

监督人员现场下达卫生监督意见书,提出整改意见,责令立即整改。”桓台县卫生健康监督执法大队公共卫生监督科科长刘玉霞说,“下一步,我们将坚持问题导向和结果导向,开展问题整改‘回

头看’,督促学校托幼机构抓实抓细落实各项传染病防控措施,保障在校学生和幼儿健康安全。”

大众日报淄博融媒体中心记者 荆姝葳 通讯员 于军

### 桓台政务服务中心公积金窗口持续提升服务质量

## 容缺受理助残疾人快速办结业务

淄博5月26日讯 近日,桓台县政务服务中心走进一名女子,她一边用手比划着,一边递上一沓材料,却一言不语。窗口工作人员愣了一下,考虑可能是位聋哑人士,就示意她坐下来,用纸和笔开始了一场无声的交流。

“户口本原件?”“在我妈那。”“身份证?”“在临淄,忘带了。”通过简单的交流,工作人员基本掌握了这名女士的基本情况。原来她来办理提取公积金支付房租业务,却只带了户口本复印件。核实完材料后,工作人员在系统里

查询,发现她有提取记录,便以容缺受理方式帮助她快速办结了业务。面对热情周到的服务,女子面带笑容,为工作人员竖起了大拇指,并在纸上写下了“谢谢”二字。

桓台政务服务中心公积金窗

口在坚持“一次办好”改革前提下,持续提升窗口服务质量,坚持为办事群众提供多样化、人性化服务,用暖心服务拉近与群众的距离,提高了办事群众满意度。

大众日报淄博融媒体中心记者 荆姝葳 通讯员 刘芳